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NAGYVÁRAD, augusztus 9.

Czioiiiznius.
Nép él köztünk, ös régi nép, mely fe­

lett nyomtalanul röpülnek el a századok. 
Él ma is ezer év előtti babonáiba sü- 
lyedve, melyhez jobban ragaszkodik, mint 
a földhöz, melyen lakhelyet és boldogu­
lást talál. Hazája régen elveszett, de kó­
ser törvényei és czeremóniái által össze 
tartja faját s államot alkot az államban. 
Kereskedelem, törvénykezés, még a kato­
naság és börtön is megérzi és tekintetbe 
veszi a zsidó ünnepet és szokást.

Anyagias gondolkozásával s némely 
tekintetek kevésbe vétele folytán hata­
lomra tett szert minden országban, külö­
nösen nálunk a zsidó nép, a század durva 
realizmusa teljesen érvényre emeli anyagi 
hatalmukat.

Szervezettségük bámulatos. Ha a világ 
végén megütnek egy zsidót sir belé száz 
ország sajtója s egy elitéit franczia zsidó 
kapitányért négy évig tudták holtra un­
tatni az egész világot siralmaikkal.

Ez ma a zsidóság helyzete Európában.
Panaszkodni nincs joguk, legfeljebb 

okuk van, ha a jog egyenlőségen kívül a 
társadalomi egyenlőséget is a maguk módja 
szerint kívánják, tudniillik hangadók akar­
nak lenni. A külső társadalmi életben 
már ez is megvan, csak a társaságokban 
nincs meg.

És ezek közt a bámulatos sikerek 
közt, mikor egyik Írójuk joggal és büsz­

kén nevezi őket szétszórtan is diadalmas 
fajnak, megindul a czionista mozgalom.

Nem első e nép történetében.
Ábrahám, ki tisztán tartotta meg az 

ös kinyilatkoztatást, isteni parancsra el­
hagyja ősei lakhelyét s Kaldea délnyu- 
goti részéből elindul a kanaiták földjére, 
hol testi jelet kap, mely teljesen szepa­
rálja át az ott lakó néptől. Jár aztán 
ide-oda s az egész országból csak egy 
röghöz vonzódik, a becsületes pénzen vett 
temető helyéhez.

Később éhség üt ki a földön és a nép, 
illetve család, hisz 70 emberből állott, 
beköltözött Egyptomba. Négyszázötven 
éven át körülbelül laktak itt s bár hal­
latlan elnyomásban volt részük, fajukat 
szeparálva fentartották s pár millióra sza­
porodtak.

Mózes volt az első czionista. Lelket 
vert az elaljasodott szolga népbe s vitte 
ki őket czionba. Sajátságos vonás azon­
ban, mely később ismétlődik, hogy a 
haza gondolata nem igen izgatja őket s 
az első lázadás Mózes ellen a szálló igévé 
vált húsos fazekak miatt tör ki.

A másik czionista mozgalom Cyrus 
idejében kezdődött, mikor a fogságba 
hurczolt Israel és Judának megengedték a 
haza vonulást.

A mozgalom lelke Zerubabel volt, de 
bizony csak 40,000 zsidó követte. A többi 
megfészkelödölt Asszíriában s a haza, 
nem izgatta. Még a haza jutottak se is­
merték a mi fogalmaink szerinti hazát.

Engedték külön állam gyanánt földjük 

közepén Számánál, teljesen független ál­
lamok gyanánt a görög gyarmat városo­
kat s ha jól ment dolguk valahol meg­
telepedtek, privilégiumokat szereztek s min­
denkitől gyűlölve, mindenkinek nyakára 
nőve éllek a diasporákon.

Ha Flavius irta iratát olvassuk Apius 
ellen, akár más vezérczikk volna. Ugyan 
azok a vádak s ugyan az a rabbulisztika 
a védelemben.

Julian aposztata csinált még egy czio­
nista mozgalmat, de az már egyáltalán 
nem sikerült.

Most kezdődött a negyedik. Sikerül-e.
Nem hiszem. Nincs a zsidóságban 

haza iránti érzék, mint a múltból is lát­
szik. Teljesen abszorbeálta egész érzelmi 
világát a vallás még a faji érzést is, úgy 
hogy ha valaki a zsidó vallásból kilép, a 
zsidó fajból is kilépett. Náluk nincs nem­
zeti vallás ők vallási nemzetet képvi­
selnek.

Nálunk, hol a választásokat, kereske­
delmet, belpolitikát, szocziális forradalmat 
ők irányítják, hol az összes jó vállalatok 
és szállítások az ő kezükben vannak, hol 
a mi véren szerzett jogainkat ingyen, ér­
dem nélkül teljesen megkapták, hol a 
föld népe meg nem élhetvén, kivándorol, 
míg ők bevándorolnak, hol mindenki pusz­
tul ők szépen tollasodnak; nálunk megáll 
az ész, hogy mi viheti őket a czionista 
mozgalomba.

Igwz, hogy imádkoznak érte, hogy az 
Ur vigye ki őket a szolgaság földjéről, de 
azt hiszem ezt nem veszik ők se komo-

„TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

A dóhoz-
Irta: Malin Oedmann.

likőr a vonata kis vicinális vasúti vonal 
legutőlsó állomásához köznledetl R<-x Heathcote 
kilépett kocsijának perronjára.

R x Ho<thcote mag s, karcsú fiatalember 
volt, barna haja és elegánsán h. jlott finom 
metszésű orra bizonyos határozottságot köl­
csönzött arczának, amelyet csak szemének 
afiektáit fáradtsága enyhített egy keveset. R x 
Heathcote ugyanis szeiette ha az emberek egy 
keveset él lantnak, fáradtnak nézik.

Kolöoös azonban, de H-athcoieot ezúttal 
érdekelte az utazás. Már maga az az egy kö- 
rtlmény is az újszerűség csábító er vei hatott 
rá, hogy szolgaiját nem hozta ma ával és az 
utazást teljesen egyedül tette meg.

— Ez az utolsó kísérletem — mondta ba­
rátainak — hogy valami eredetit találjak a 
világon, — és elment egy kis bbrendö svéd 
országi fördőhehre, amely ek legszerényebb 
penziójában rendelt szobát. Még egy órai utazás 
ás cz-dnál van.

Mikor a vonat a végállomásra befutott, 
kinyit a azomsz dós kocsi ajtaja és a szemben 
levő koc^iperronra egy fiatal hölgy lépett ki, 
®ki egyik kezében egy könnyű útitáskát meg 
88y ebőköpenyt, a másikban pedig több más 

apróbb csomaggal egy nagy, kerek fadobozt 
tartóit, A doboz fedele valódi svéd nemzeti 
stílusban tartott virágokkal volt éki ve.

Ez a doboz magára vonta H -athcote figyel­
mét, mert eLő tekintetre is Fiismerte, hogy 
az igazi svéd iparmüvésre’i termék. Szeret e 
vol a a dobozt köz-bbbről is megszed.lélni, 
ezért hát a kiszállásnál udvariasan segélyére 
volt a szép fiatal hölgynek, hogy csomag­
jait az a asokra várakozó kis gőzpropelierre 
átvibesse.

A dobozt azonban a leány vitte, így hát 
nem juthatott hozzá. Az utasok már mb d el­
helyezkedtek a kis hajó fedélzetén, még csak ő 
és a leány állottak a parton. Hea'hcoie, min­
denről megfeledkezve, éppen azon törődött, 
hogy milyen módon jusson tehát hozzá ahhoz 
a kö önös fadobozhoz, mert neki azt okvetlenül 
látnia kellm t egész k zelről.

Tép-lődéseiből a leány zavarta ki,
— Kérem, ha a gőzhajóval akar tovább 

menni, akkor ide kell hozatnia gyorsan a 
csomagjait; — mondta a leány tiszta, cseog.5 
hangon.

A fiatalember azonban válasz helyett tágra 
nyilt fzeniekkel bán ült a leányra. A doboz 
egy pillanat alatt el volt felejtve, mert sokkal 
érdekesebb volt az, amit abban az előtte álló 
leányban vett észre.

Megtalálta benne a svéd nő igazi, tiszta 
faji típusát.

Karcsú, hajlékony, de mind a mellett erő­
teljes termet, eranvszőke, s Ijmes baj, finom 
bársonyos arczbőr, mély komolyságu, szint« 
mélái cbólikus kék szemek, határozott metszé ű 
vérpiros ajkak, amelyeknek élénkségét valami 
fájdalmas vonás enyhíti.

A leány c odáikozva nézett a férfire nagy, 
tiszta szemeivel.

Azt hitte, hogy az nem értette meg sza­
vait, mert i-védül beezélt. Pedig hiszen ő maga 
is tiszta svéd nyelven ajánlotta f-1 a tjiszál ás­
nál szolgálatait, c.,ak a kiejtése volt egy keve­
set angolos.

A leá y egy pillanatra elhallgatott, aztán 
ismételte szavait angolul.

— Ah, köszönöm, — mondta a fia'al- 
ember, — az én podgyászomról már gondos­
kodva van.

Beszálltak mind a kelten a kis hajóba és 
Heathcote egy negyedórával később tudta, hogy 
a leányt Ing-borg Höjernek hívják és hogy ő 
is oda szándékoz k, ahova ő.

M nden éraekelte őt azon a leányon. Ko­
moly, tartózkodó viselkedése, hangjának mély, 
puha csengése és . . . no hát igen ... az a 
festett f d^lö fadoboz is érdekelte.

A fedélzeten ültek és a leány — mintha 
csak úgy vétet ínségből történt volna — az 
esőköpenyé’ rádobia a dobozra, úgy, hogy nem 
látszott belőle semmi. Heathcote azonban nem
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falami szimbolikus magyarázatot 
adnak hozzá.

Hát nem is sikerült a váradi czionista 
Mozgalom, bár ránk férne egy kis csa­
tornázás ezen a téren is. Nagy könnyebb­
séget okozna ha a Canard Lynie Fiúmén 
keresztül nem csak magyarokat szállítana 
kifelé, mert nehéz a megélhetés és semmi 
nélkül még Amerika se fogadja be a ki­
vándorlókat csak mi. Nem értem az itt 
régóta lakó és némileg hozzánk ha­
sonult zsidóságot. Ennek már van ma­
gyar tradicziója és belátja, hogy a nagy­
világon e kövül nincsen számára hely, de 
a sötét tömeget, a németül gagyogó, más 
világ felfogásban élő, az előbbieket is 
gyűlölő csőcselék úgy se közénk való.

Ezek közt bizony lehetne czionistikus 
mozgalmat csinálni, se nekünk, se a mü­
veit zsidóságnak nem válnék kárára. Egy 
kis szellőztetés nem ártana. P—y-

ORSZÁGGYŰLÉS.

1 képviselőhöz ülése.
Budapest, augusztus. 9.

Csomó mentelmi ügy a napirenden, am* 
pikantériák egész sorát jelenti. Ds még ez sem 
vonna a képviselőket, éppen csak azok jöttek 
el, akik soron vannak a képviselőházbaj írás­
ban és akiknek valami közük van azokhoz az 
aktákhoz, amik ott tornyosulnak az előadói 
székben.

Csupa becsületsértés, rágalmazás, lovaeias 
«gy, de vannak köztük nehezebb természe­
tiek is.

Elnök Peresei Dezső.
A Ház barmadsori olvasásban is elfo­

gadta az állatni anyakönyvek módosításiról, 
Gjőrszieet átk-belezéséről, Budapest törleszté- 
ses kölcsönkötvényéről és a madarak védelmé­
ről szóló törvényjavaslatokat.

Egy sereg mentelmi ügy.
Egész csapat mentelmi ügyet tárgyaltak 

eaitán.

bírt már ellentállaoi kíváncsiságának. Kihúzta 
a dobozt és megnézte.

—- Hiszen ez gyönyörű, valóságos remeke 
a svéd iparművészeinek I

— Oi, nemi — mondta a leány elpirulva 
— as csak az én kontármunkám.

— U^y? — kérdezte a fiatalember meg­
lepetve — ön ilyen gyönyörűen fest kisasszony ? 
Es mire használja ezt a dobozt ha szabad kér 
deinem.

Ezekn-'l a szavaknál Heathcote már nyi- 
íogatni is próbálta a doboz záró készülékét.

— Nem, — nemi — kiáltott a leány és 
kivéve a dobozt a fiatalember kezéből és ismét 
ms rsőköpenye alá rejtette. — Kinyitnia nem 
azabsd. Különben sincs benne semmi külö­
nös, tette hozzá halkan és elpirulva — csak 
. . . csak az útra való elemózsiám van 
benne.

— Az elemózsiája? — kérdezte Heathcote 
tágra nyílt szemekkel. Ez volt a legeredetibb 
valami, arait életében hallott

— Igen; — felelt a leány egyszerűen — 
nagyobb utat tettem meg s ilyenkor mindig vi­
szek magammal utravalót, hogy, ne kelljen a 
vonatról kszálhnom, ha megéhizein, mert az 
unalmas és fárasztó.

A leány nem tartotta szükségesnek azt is 
megemlíteni, hogy az étk-ző-kociikban való 
ebédelésl drágáji, mert viszonyai az ily»m költ­
séges étkezést m-g nem engedik. H atheote- 
nak pedig minden egyébb eszébe jutott akkor,

Az első affér Bighy Béláé. Az állítólag a 
bűne, hogy választása előtt Ném4h József la­
katosnak pénzt ígért a szavazásért. A tanú­
vallomások egészen eltérnek egymástól, néme­
lyik szerint a képviselőjelölt csak m^gdcsérte 
a lakatos egy vas<apuját. A budapesti főügyész­
ség a képviselő kiadatását kérte, a mentelmi 
bizottság azonban a mentelmi jog felfüggesz­
tését nem javasolta.

Olay Lajos: A tanuk egybehangzó vallo­
mása szerint Bighy vesztegetett, a brák, 
ügyészség igy talája, tehát ki keil adni a kun­
szentmártoni kormánypárti képviselőt, akinek 
mandá u na állítólag százezer forintba került. 
A képvisnlőház tekintélyének tartozik azzal, 
hogy kiadj k.

Marólhy László e’őadö; Megjegyzi, hogy 
sok a mentő tanú. Úgy htja, hogy a tanút 
politikai pártolásuknak megfelelően vallottak 
s ebből következtette a mentelmi bizottság, 
hogy itt politikai zaklatással állunk szemben.

A Ház nem ad a ki Baghy B lát. Billagi 
Géza és Molecz Dini az ellenzékkel sza­
vaztak.

A rágalmazással vádolt
Sziklay Ede mentelmi jogát nem füg­

gesztették fel, ellmbm a párviadil vétségével 
vádolt Nagy Sándor, Pap Z Után, Papp Géza, 
Draskóczy László és Nősz Gyula mentelmi jo­
gait felfüggesztették.

A hadsereg ellen.

Hosszabb vita indáit meg Bartha Miklós 
mentelmi üy^beo. Az ügyé zség Birtha egyik 
czikkében a hadsereg elleni lázitást látott és 
vádat emelt ellene. A mentelmi bizottság 
Bartha mentelmi jogainak felfüggesztését java­
solta. (Nagy zaj a baloldalon.)

Őlay Lajos a czikk felolvasását követeli. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Rákosi Viktor jegyző felolvassa az inkri­
minált csikket.

A czikknek a kifogásolt része a követ­
kező:

»Nem csodálkozom a Boszniában történt 
katonai fegyelemsírtőcck fölö'.L Ickibb a tü­
relmen csodálkozom. Ha az én szavam minden 
magyar S’ivhez elhatna és ha mindenik megfo­
gadná szavamat, arra kérném őket: szolgálják 
igaz hűséggel a trónt és a hazát, legyenek vi­
tézek, b-csölete-ek, önfeláldozók, gyakorolják 
be magasat a fegyverforgatás minden nemé­
ben, a törvényes rendet ne bontsák meg. Föl- 
lebbvJőikat tszteljék, a parancsokat teljesít­

csak éppen ez nem. 0 el volt telve a leány 
eredetiségével.

— Höjer kisasszony, — mondta végre, 
mikor egv kicsit magához tért meglepetéséből, 
—- néhány pillanat múlva a parton leszünk. 
On még mindig nem tud egyebet felőlem, csak­
hogy Rex Heaihcotenak hívnak. Oa nem tudja, 
hogy mi vagyok, és . . .

— Oh, ön téved! — vágott közbe a leány. 
— En igen jól tudom, hogy ön lord Heathcote, 
hogy ön pe-r, az angol fel-őház tagja, valósá­
gos titkos tanácsos és hogy olyan gazdag, hogy 
akár egy egész várost is megvásárolhat ma­
gának, ha kedve tartja. Amint latja tehit 
lordságod, — tette ho?zá nevetve — igazán 
nem érd mes már inkognitóba utazni.

— De hát hogy . . . kitől tudja ön min­
dezt ? — kőrdede a fiatalember meglepetve.

— Legyen nyugodt! — mondta fittal le­
ány mosolyogva — nincs a dologban semmi 
boszorkányság. En történetesen ismerősi va­
gyok a pensio tmajdoiosnőjének, ahol megér­
kezését távratihg jelezte, komornyikja pedig, 
akit ön ezúttal otthon hagyott, aki azonban 
uny látszik nagyon hűséges embere önnek, 
mert ugyancsak táviratilag kö'ölte a íulajdo- 
nosnővel az ön személyére vonatkozó adatokat 
és inkognitóját, hogy álneve diczára is kellő 
figyelemben és tiszteletben részesüljön. Ennyi 
az egész.

— Ah, úgy ? — mondta a fiatalember — 
nos hát igy is jól van kisasszony. Legalább 
teljesen tisztában van személyemmel. Annyi

sék, de német szóra ne hallgassanak. De mi 
lenne, ha valamennyi magy-r fia egyaserra 
nem értené meg a német szót? Fölbomlanék-e 
a hadsereg? Védtelenül maradna-e a trón és 
a haza ? Megszegnék-e a pragmatika-szankaziő. 
ban vállalt kötelezettségeket? Nemi Egyszerűen 
az lenne, hogy magyarul vezérelnék a fiakat 
és behoznák a magyar szolgálati nyelvet. Lehel, 
hogy megkísértenék a büntetések alkalmazását. 
Hisz ez szánandó ki-érlet volna. Mert százhar- 
minczezer legényt nem lehet ám megbüntetni. 
Éhez nincs elég börtön és nincs elég bör- 
tönőr.«

Madarász: Csak a vak nem látja a zak­
latást.

Olay Lajos konstatálja, — hogy * 
czikkben foglaltak igazsá ot foglalnak maguk­
ban. kétségtelen, hogy politikai zaklatás forog 
fenn.

Kaas Ivor báró: Egy szava sem bujto- 
gató annak a czikknek, nem hajtogatja a ka­
tonákat az engedetlenség megtagadására. Egye­
dül a német szó ellen foglal állást.

í A többség elfogadja a mentelmi bizottság
• javaslatát.
a Gy rffy Gyula mentelmi ügyét a Ma- 
I gyarországnan közzétett czikke miatt felfog- 
’ gi-sztik.
’ Valasek Jánosét nemzetiségi izgatás miatt 

szintén Riadj k.
Wolfner rágalmazási ügyében megtagad­

ják a kiadást.
Benedek mentelmi ügyét párbaj vétség« 

miatt felfüggesztik.
Megyaszói Nagy Sándort egy közegészség­

ügyi kihágás ügyben szinte kiadják.
Balogh M hály mentelmi ügyét párbajvét­

ség miat felfüggesztik.
Veress Józsefet becsületsértés miatt ki­

adják.
Baghy Bélát és Lendl Adolfot párbajvét­

ség mi^tt kiadták.
Zboray Miklóst szinte nem adják ki, 

i azért, hogy egy törvény széki orvosszakértőt 
I felülbírált.

Ezután Mayer Károly előadó lépett az 
í CiUtxUUi cuaviícni yre.
, Qyörffy Gyulát rágalmazás vétségéért ki- 
, adják.

Ernszt Sándort, Horn Aurélt rágalmazás- 
' ért nem adják ki.

Ernszt ügyénél Olay, Ugrón, Kovács Pál 
( követeli*, hogy a fös?o g»bírónak nem volt 

joga Ernszt beszámolójának a megtartásábau 
megakadályozni, mert a beszámoló bivata-

•— .................. ~

azonban bizo yos, hogy önhöz hasonló eredeti 
leányt én még nem láttam életemben. Csodá­
lom önt kisasszony! . . . Mondja, nem akarna 
a feleségem lenni ? . . .

Heathcote felállóit helyéről él levette ka­
lapját a fiatal leány élőit.

A jelenet nem keltett feltűnést, mert a 
többi utus a kiszálláshoz készülődvén, a cso­
magjaikkal foglalkoztak.

A leány egy pillanatig néma megütközés­
sel nézett az elölte álló fi»Ulemberre, aztán 
halvány pir szilit az arczába és szemeiből 
büszke láng csapott ki.

— O.j tehát eredetinek, originálisnak tart 
engemet ? — kérdezte végre éles gunynyal 
hangjában. — L-diet, hogy az is vagyok .. • 
Leheti... Hinem atkor nem vagyunk egymás­
hoz valók, unm, mert a tul-ágos origmáhtás 
könnyen nevetségessé válik. Egyébiránt — tette 
hozzá csípős sarkazmussal — ha ön az errde- 
tiesk dssi olyan nag»on kedvesnek és szeretet­
reméltónak találja, én a magam részéről nem 
találom annak.

Ezzel ő is felállott és hozzáfogott csomag­
jai rende ésébez. H »atheote pedig úgy állott a 
fedélz-t közepén, Kezében levett kalapjává1, — 
mintha a hetedik mennyországból hullott volna 
le a földre. Nem hitt a saját fülének. Nem 
akarta elhinni, hogy egy fi »tál leány, aki látha­
tólag szerény anyagi ^s társadalmi viszonyok 
közöd ói, neki, Rex Huthcotenak, a londoni 
társaság kányez elett kedvenezének, kosaraiad- 
hat. Nem, az lehetetlen! . ..
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laa kötelessége a képviselőknek. Abba ható­
ság nem avatkozhat. (Zajos helyeslés a balol­
dalon.)

A/ayar Károly kijelenti, hogy ez flay tár­
gyalásánál nem foglalhatott a bizottság elvi 
álláspontot, tisztán objektíve határozott.

Gajáry Géza osztja Olaj nézetét, de fel­
tétlen szükségesnek tartja, hogy a hatóság 
bejelentés folytán tudomást szerezzen a beszá­
moló megtar ásaró1.

A H 2 elfogadta a bizottsági jelent-st.
Luby Gázát kihágás! ügye miatt nem 

adják ki. Hasonló ügyben Chernél Györgyöt 
lem adják ki. Felfüggesztettéa továbbá Lengyel 
holtán mentelmi ügyét is.

Kubik Béta anna's idején egy a Ház te­
kintélyét sértő közbeszólá a miatt megkövette 
a Házat. A bizottság jelentését egyszerűen tu­
domásul vették.

Zichy Jenőt kiadják bee ületsértés miatt.
Hentaller Lajost párbaj vétség miatt nem 

adják ki.
Ivánka Oszkárt, C ávoLzkyt pártvisdalért, * 

Sándor Pált rágalmazásért, Kaczellary Györgyöt 1 
tiltott játékért kiadják. Ráth E drét párviadalért, } 
Gál Sándort párv^da ban történt segédkezésórt j 
nem adják ki. Telecky Kristófot takarékpénz- ! 
tári csőd miatt kiadják. Serban Miklós men- j 
telmi ügyét felfüggeszt ették. ?

Kaos Ivor báró ellen sajtóper indíttatott j 
meg, egy a «Magyarországában m gj-lent . 
eeikke miatt. A bizottság a vétség elkövetésé­
nek kétségtelen bizonyítékát látva, a kiadatást 
jsvaso'ja.

Olay Lajos ennél az ügynél ügy, mint a 
Barthaéi'ál szinte politikai zaklatást lát, nem 
adja ki Kaast.

Csernoch János azt vita'ja, hogy »rab­
szolgák vagyunk«, nem vádoiha’ó kif jezés, 
mert ez olyan általános kifejezés, hogy csak­
nem mo de' nap használják a politikai ébib-n.

üyron Gábor mindkét előtte felszólalónak 
•sztja nézetét, nem kell a múlt év szenvedé­
lyeit újból fellobbantani.

Darányi Ferencz hasonló értelemben 
történt felszólalása ntán

Eötvös Károly szinte politikai zaklatást • 
iát a dologban, ennélfogva nem tartja helyén- I 
valónak azt, hogy a H<z tud »másul v»-gye a j 
bizottsági jelentést. Kéri a Ház határozaikó- j 
jessőgének konstatálását.

Az elnök megszámláltafja a Házat, nem I 
lévén határozatképes, az ülést tiz perezre fel- I 
függeszti. í

Felkiáltások a baloldalon: üj párti szép 
dologi Ez edd>g csak Bubiknak volt termé­
szete.

Eötvös Károly: Ti csináltátok, ilyen jelen­
tést n m i-zibad elfogadni.

Szünet után
A Ház elfogadta Kaas Ivor ügyében a 

mentelmi bizottság jelentősét.
Ezután sorra letárgyalták a még hátra­

levő öss-zes mentelmi ügyeket. Rigó Ferencz 
ismeretes súgásáért a mentelmi bizottság a 
Ház megkövetését ind tványozta. Eötvös és 
Piósz felszólítása után a Ház napirendre tőrt 
felettük.

Vége 2 órakor.

Városi közügyek.

A közgyűlés tárgysorozata.
C-ütörtökön ismét tanácskozásra gyűl ösz- 

sze Nag» varad város törvényhatósági bizottsága.
Lanyha érdeklődésre van kilátás s a tárgy- ’ 

sorozat is alfélé nyári gyűlésre van összeállítva, 
azonban lehet, hogy csinos vita kerekedik ki a 
tanácskozás alatt.

A villamostelep igazgatójának beadványa 
bizonyára vitát fog kelteni. Rámutat ugyanis 
hogy a villamos vezetékünk nagyon kezdetlege­
sen van berendezve s 10000 koronát kér a 
hiányok pótlására s különösen a kikapcsoló ál­
lomások létesítésére. Ez összeg megszavazását 
javasolja most a tanács.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:
1. A po'gárm ster jelentőse az előző havi 

közigazgatás állapotáról.
2. A közigazgatási bizottság azl904évelső 

feléről szóló jelentése.
3. A kereskt delenr üayi m. kir. miniszter 

leirata Nagyváradon létesítendő iparoktatási in­
tézet tárgyában.

4. A m. kir. belügyminiszter a fő utcza Bé- 
mertór Szt. Janos es Füzes u czákon létesítendő 
csatornázásra vonatkozó közgyűlési határozatot 
jóváhagyó leirata.

5. A tanács javallata Biczok Mihály ős 
neje kártalanítási ügyében.

6. Ugyannak javaslata ifj. Demeter János 
kártala' itási ügyében.

7. Ugyanannak javaslata Biharmegyei gaz­

dasági egyesület által kért telek iteagadé» 
ügyében.

8. A tanács javaslata Biry József 4a neje 
telkéhez közterület átengedése iránt.

9 A tanacs javaslata Hegidüs Reraő éa 
neje közterület átengedése iránt.

10. A tanács javaslata Tátray La jo« tele­
kéhez közterület átengedése iránt.

11. A tanács a községi iskola 1904—ISO* 
tanévre szerkesztett költségvetését beter­
jeszti.

12. A tar ács jelentése a fő utcza Béaaer- 
tér füzes utcza a Szent.-János utcza csatorná­
zására m.gtartotl árlej és eredménye.

13. A tanács jelentése a városi villamos 
mü vezetőkén kikapcsoló állomások létesítése 
tárgyában.

14. A tanács jelentőse a város tulajdonát 
képező FöZfSséri házra megkísértett árverés 
eredményéről

15. A tanács Amánt Béla kérvényét mely­
ben a város tulajdonát képező telekrész átenge­
désére vonatkozó közgyűlési határozat módosí­
tását kén te U.rjesz'eni.

16. A tanács javaslata Kórház utcza kö- 
vezősi munkálatáért a városi pénztárból előle- 
geimtt 3522 kor. 77 fillérnek az útadó alapbAI 
leendő visszatérítése iránt.

17. Ugyanannak javaslata Szőllős ateza 
kövezési munkálatáért a városi pénztárból elő­
legezett 4622 kor. 06 fillérnek az útadó alap­
ból teendő visszatérítése iránt.

18. Mendelényi Béla fogalmazó fizetés elő­
leg iránti kérvénye.

19. Márkus István fogalmazó fizetés előleg 
iránti kérvénye.

20. Novák József számliszt fizetés előleg 
iránti kérvénye.

21. Kruzslicz Pál Írnok fizetés előleg iránti 
kérvénye.

21. Bordó Ferencz főjegyző 6. heti szabad­
ság idő engedélyezését kéri.

23 Dr Istvánffy István aljegyző szabadság­
idő maghosszabbítása irnti kérvénye.

24. Szöcs Dezső njabbi 4 heti szabadság 
idő engedélyezése iránti kérvénye.

25 Mtrkus István fogalmazó 4 heti sza­
badság idő engedélyezése iránti kérvénye.

26. Garay Géza számtiszt 4 heti szabad­
ság idő engedély zése iránti kérvénye.

27. B ez Endre iroditiszt 4 heti szabadság 
idő envedélyezési kérvénye.

28. Tiszti főorvos Krammer Jenő egyete-

P dig úgy volt. Az a fiatal leány ténybg 
•lutasitotta az ő komoly házassági ajánlatát. 
M rt Heathcote tényleg komolyan tette azt az 
ajánlatot. Milyen end ti lett volna, l a nőül 
veheti azt a fiatal höluyet, akinek egy órai is­
mereti-ég ntán ajánlta fel a kezét és szivét.

Most tehát mmd-onnk vége van.
Némán tekintett a fiatal Lány után és 

úgy érrzte, hogy egy kicsit jobban fáj neki a 
dolgok odaírj ődése, mint amennyire egy sze- 
zzélyes kiváusán nem teljesülése fájni szokott. 
Mintha az a szőke leány fej az a söté'kék 
tiszta szempár mélyebb nyomokat hagyott 
volna a lelkében, mint azt go dolta voln«.

Még soha sem érezte megát olyan kelle­
metlenül, mint abban a pillanat ben. Haragu­
dott az egész világra, a leányra, a testeit fe­
delű fadobozra, amelyik ebb^ a kellemetlen 
kalandba betec-ábitotta, legfőképpen pedig sa­
ját magára. Es hozzá még a hiú ága is meg 
volt bántva, úgy, hogy egész éjszaka a szemét 
8« hunyta le idegességében.

Masnapra azonban elmúlt a harag s ami­
kor a leányiyal a terraszon találkozóit, bocsá­
natot kért előző napi ügyelte viselkedő éért. 
Arról azonban sej elma sem volt Heatcotenak, 
hogy a leány is vimsztva töltő:te el az éj­
szakát, keservesen sirva afelett, hogy egv egye­
dül álló, szegény leányt mindenú könnyű já- 
tékiárgyává teheti szeszélyeinek és valóságos 
jifl ölködő pillantásokat vetett a sarokba álló, 
festett föd-lü fadobozra, amelyik minden ba­
jának, keserűségének okozója volt . . .

Közben egy egész hónap telt el, s Ingeborg 
Höjernek végétért a szabadsága. Vissza kellett 
térnie a hétköznapi élet munkája mellé. Az 
u'olsó estét azt nban még kidvetez tehén az 
erdőben akarta eltöheni, a százados faóriások 
alatt, a puha mohágyon.

Csöndes, álmodozó léptekkel indult mi’g 
szokott sétájára, azt hitte, egyedül lesz az erdő 
csöndjében gondolataival. Valami mélységes 
melauchóliát érzett s azt gondolta, hogy jót 
tesz majd az egyedüllét nyugalma.

R-ndes pihenőhelyén azonban ott találta 
Heathcoteot szivarozva.

A fiatalember a leány közeledtére gyorsan 
felugrott és eldobta szivarját.

— Tud'am, hogy id jön — mondta a 
fiatalember valami szokatlan komolysággal. — 
Tudtam, hogy idejön s már órák óta várok 
jöveielére. Val«mi titkos ösztön mondta meg 
nekem, hogy ön nem hagyha'ja el ezt a vid két 
úgy, fi'gy kedvencz helyét még egyszer, utójára 
föl ne k< rés e.

A leány megillelődve nézett a férfi komoly, 
majdnem fli nepélyes arczára.

Egy pillanatig mind a ketten hallgatlak. 
A leány e. y mezei virág szirmait lépegette 
lassan, mintha csak azt számolgatná: Sz-rrl?... 
Nem szerei ? . . .

A íéifi tekintete csend-s gyönyörűséggel 
nyugodott a leány alakján, aztán halkan meg­
szólalt :

— Emlékszik még, hogy mit mondott 
nekem az ismeretségünk legelső napján, — 

akkor . . . akkor, amikor megkértem a ke­
zét? .. .

A leány némán igent intett és elfordította 
a fejét.

— Noí, hát akkor igaza volt önnek kis­
asszony, — folytatta a férfi. — Akkor én ne- 
velethnül viselkid'em; esküszöm azonban, hogy 
ez volt minden tűnöm, rossz szándékaim netto 
voltak.

Euy pillanatra újra csönd tett,aztán előre- 
haj< 1 a féi fi egy keveset, hogy a leány arczába 
tekinthessen és ügy folytatta lágy, behízelgő 
hangon:

— Akkor eredeti akartam lenni, most 
azonban .... Most szerelmes vagyok, In­
geborg .... Egy örökkévalóság óta sze­
retem magát! .... Mondjál Akar a fele­
ségem lenni ? — Az én édes kicsi asszony­
kám ? . . .

A leány felemelte tekintetét ős a szeme 
tele volt köoynyel. Hanem azért nevetve kér­
dezte:

— Még mindig szerelmes az elemózsiáé 
dobozomba ?

H aihcote is mosolygott, de aztán magá­
hoz vonta a leányt és szenvedélyes hangon 
suttogta:

— Most már nem! A dobozból kiábrán­
dultam — miattad! . . .
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■n orroi tudori oklevelét meghirdetés Tégett 
iMrterjeuti.

39. Tiszti főorvos Jankóra M klós egyeie- 
aea orroa tudori oklerelét meghirdetés végett 
beterjeszti. ,

30. Tiszti főorvos Kallár Lajosné szülész­
ei oklevelét meghirdetés vég*tt beterjeszti.

31. Tiszti főorvos özv. Tipanucz Imréné 
artUéssnői oklevelét meghirdetés végett beter- 
jessií.

Írről a törvényhatósági bizottság t. tagjait 
tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgysoro­
zatba nevezett ügyiratok a közgyűlést megelőző 
•apón bárki által megtekinthetők.

Wagyváradoo, 1904 évi augusztus hó 9-én.
Bordé Ferenc/. 

főjegyző.

ÚJDONSÁGOK.

A kenyérár ágaság.
Budapesten arra ébredt egy szép napon a 

közönség, hogy a pékmesterek 4—8 fillérrel 
emelték a kenyér kilogramjának árát. Most 
aztán van kétségbeesés, kapkodás, de mind­
hiába. A pékmester urak hasznot akarnak 
húzni az általános nyomorból s hivatkozva a 
mások nyomorára, többet akarnak belőlük ki- 
«aebelni. Már úgy is éhezik, hadd éhezzék egy 
kicsivel jobban, ők majd annál többet testnek 
aaebre.

Budapest közönsége most hatósági pék­
műhely felállítását követeli s a mily egyhangú 
a követelés, körülbelül lesz is a dologból va­
lami, hacsak a pékmester urak el nem állanak 
az áremelés'öl.

nagyváradon hasonló előjelek mutat- 
koznak.

N-m 4—8, hanem csak 2 fillérrel kezdik 
az emelóot, itt oil. Az étvágy azonban evés 
közben jön meg s már is lehet sejteni a foly­
tatást. A dolognak az igazi képe p dig úgy fest 
hogy drága lesz minden, ártott a szárazság 
mindennek, kivéve még bizonyos mértékbmia 
gabonát L gkev(*sbbé a gabona drágul, mégis 
legjobban emelkedik a kenyér ára: itt egy 
igazságtalan plusz lép közbe, a mely a pék­
mesterek zs-bét duzzasztja.

Minthogy p«dig nem a közönség van a 
pékekért, jó lesz náluuk a hatóságnak idején 
közbelépniük. Az imádság mindnyájunk számira 
kéri a mindennap kenyeret, nem lehet törni, 
hogy a legszükségesebb élelmi szernél a szegény 
nép éhségén egyesek gazdagodjanak meg.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
étet, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

• Merénylet a pápa ellen. A római 
«Gionale d, Italia« szenzác iósan hangzó hirt 
röpít világgá. Állítólag Buenos Ayresből je­
lentették, hogy három spanyol anarchista in­
dult el onnan Róma falé azzal a czéllal, hogy 
merényletet kövessenek el a pápa ellen. A 
spanyolok nevét is közli: Sucres, Ponto ős 
Gonzales. A hir szerint a merénylőt bőven el 
vannak látva pénzzel ős kézi táskájukban rob­
banó czigarettákat visznek. A hir valóságában 
minden esetre erősen kételkedünk.

A vízvezeték nem monopólium. 
Most fejerik be a nagyváradi vizvoze én kibő­
vítését s rövid idő alatt a város összes utczáin

v
meglesz a csőhálózat. Több háztulajdonos, a I
kiknek most van alkalmuk a vízvezeték beve- >
zetésére, az iránt folyamodtak, hogy részesül- ' 
hessenek abban a kedvezményben, mint a viz- ( 
vezeték létesítésekor a házigazdák, hogy az | 
oldalcső bevezetéseket részletekben fizethessék, i 
A városi mérnöki hivatal a kérelem teljesítését í 
nem véleményezi, mert a vállalkozóknak egy 
összegben köteles a város az oldalcső megfurá- , 
sokat megfizetni. Várjanak ezek a háztulajdo­
nosok addig a bevezetéssel, amig a vállalkozó 
jótállási ideje letelik s a város esetleg házilag 
elkészítheti a megfúrásokat. Hát ez az okosko­
dás éppen nem fogadható el. A város hibája, 
hogy egyidejűleg nem hálózta be az összes ut- 
czákat vízvezetéki csövekkel. Ez 4 a háztulaj­
donosok úgy is hátrányban voltak eddig, mert 
nem vezethették be önhibájukon kívül a víz­
vezetéket, de 1 százalék házbérjövedelemmel 
hozzájárultak a vízvezeték költségeihez. Módot 
kell találni arra, éppen közegészségügyi szem­
pontból, hogy ezek a házigazdák is részesül­
hessenek a vízvezeték előnyeiben. A mostani 
tífusz fellépése is szorítja erre a várost, mert 
látható, hogy tömegesebben ott lépett fel a 
veszedelmes baj, a hol eddig nem volt vízveze­
ték, pl. a várad-veb nczei Templom-téren. Olyan 
hangokat is hallottunk a városházán, hogy 
azért nem kell részletfizetést engedélyezni, 
mert jobb, ha nem vezetik be minden ház­
hoz a vízvezetéket, hanem inkább közkutakat 
kell felállítani. Ez nemcsak helytelen, de igaz­
ságtalan is v<>lna. M ért költött a város akkor 
újabbw 150,000 koronát és hol van az egyenlő 
mérték. Ez nem olyan dolog, mint az aszfalt 
járd t.

* Gyás» a Klobusitzky családban. 
Biharm-gye egyik legelökeiőno, régi, magyar 
csaladjában a Klobusitzky családban nagy «vász 
v«n. A család egyik kedves, ifjú úrasszonya 
ifjúkora delén meghalt. Klobusitzky Gézáoészü- 
leieit Benedikty M-Janié hunyt el élete 33 dik 
évében. Mély részvéttel kö öljük ezt ahirt,mert 
a kedves úrasszonyban az irodalom is egyik 
tehe séges munkását veszítette el. Az elhunyt 
úrasszony »Melanie« név alatt írogatta bájos, 
költő es tárcsáit. Temetése tegnap nagy részvét, 
mellett ment végbe, a monostor- pályi-i kas­
télyból.

* Harczászati czéllővészet Kardón 
A nagyváradi 4. honvéd gyalog-zr d e hó kö­
zepén Kardó község határában harczászaticzél- 
löv szetet tart. Előzetesen augusztus 13-ra volt 
kitűzve a gyakorlat, azonbin az ezredparancs­
nok értesítette Biharmegye alispánját, hogy a 
harczászati Cóéllövészet augusztus hó 19-őu lesz 
megtartva.

* A tífusz Járvány Aradon. A tífusz 
Nagyváradon, szerencsére csak s órványosan 
fordul elő, de ez is nagy aggodalmat kelt, te­
kintve, hogy olyan kitűnő vízvezetékünk van, a 
melynek nincs párja az országban. Aradon a 
tífusz járvány óriási mérveket öltött. A meg­
betegedések lömeges-n lépnek fel s mint a 
vizsgálat kiderítette, tejjel hurczolták ke a ve­
szedelmet Aradra. A mi nagyon is gyarló el­
lenőrzésünk mellett Nagyváradra is könnyen be 
lehetne hnrczoloi a veszélyt h nincs kizárva, 
hogy az eddigi esetek is ebből keletkeztek, 
Arad város közgyűlésén is szóba került a ti- 
fu z járvány. A Bizottság megállapító la, hogy 
a fertőzést Ujaradról beszállított nyersiejter- 
mékek okoztak, miért is kimondotta, hogy hol­
naptól kezdve nem engedi meg a tejnek Ujarad­
ról való szállítását. Sarlót főkapitány ebben a 
irányban már m gtelte a szükséges intézkedé­
seket. Az ojar>di hídnál és a rév előtt egész­
ségügyi biztosok ős rendőrök sz goru ellenőr­
zése alá veszik az utasokat. Fel ratot in őz a 
bizottság a belő ymmiszterhez, hogy egészség­
ügyi b.z ost küldjön le Aradra a járvány tar­

tamára. Végűi Ring Lajos iiditványára megke­
resik a hadtestparancsnokságot, hogy aa A/a. 
dón állomásozó katonákkal ne végeztesse* 
idén hadgyakorlatot. Átiratában annak u ag­
godalmának fog kifejezést snni • bizottság, 
hogy s katonaság elhurczolhatja, vagy esetleg 
más vidékről hozza magával a vesoetfelmes 
járványt,

* özv. Steinberger Jánosáé l«Me 
tése. Nagy részvét kisérte utolsó útjára özv. 
Steinberger Jánosnét, dr Steinberger kanonok, 
központi papnöveldéi igazgató édes anyját. 
Megjelentek a temetésen: Vinkler József yüs 
p k. Laurán Ágoston praelátus, Better An­
tal, dr Karsch Lollion kanonokok, dr Bozóky 
Alajos jogakadémiai, Novotny S. Alfonz gimná­
ziumi, S auber József főreáliskolai igazgatók, a 
káptalani tisztikarából dr Schwaiger Ede, Franké 
Endre, dr Krüger Aladár, Székely Sándor, 
Ováry Sándor, Gaszner Károly, továbbá Kog­
ler Antal ezredes, Kugler Albert, ifj. Kugler 
Albert, Pálffy Béla, Lencséd János, Mayer An­
tal, Réz Mihály, ős még számosán városunk 
előkelőségei közűi, valamint az árvaház nö­
vendékei. A temetési szertartást Grőc* Béla 
kanonok végezte segédlettel s a megható szer­
tartás után megindult a gyászmenet az zjvá- 
rost központi temető felé. Itt még egyszer he­
szentelték a koporsót s aztán átadták aa el­
hunyt fö di maradványait az anyaftlduek — a 
feltámadásig.

* Áthelyezések büntetésből. A vasúti 
sztrájk alkalmából számos alkalmazott ellen 
fegyelmi vizsgálatot indítottak és a fegyelmi 
vizsgálatoknak az eredményei azok a tömege« 
áthelyezések, amelyeket az államvasutasok hi­
vatalos lapjában most állandóan találhatónk. A 
lap legutóbbi száma közli, hogy fegyelmi utói 
Palfi Ferencz hivatalnok Bánffy-Hunyadról 
Nagyváradra, Végh László Nagyváradról Btaffy- 
Hunyadra, Kovács Béla hivatalnokot Szenl- 
Kocsárdról V.-Velenczébe helyezték át.

* Véres kardpárbaj. A nagyváradi 
laktanya vívótermében tegnap délelőtt rém 
kardpárbaj folyt ld egy közös tiszt és egy 
fiatal joghal'gató között. A párbaj oka bizo­
nyos nyilatkozat volt, melyben a tiszt a jog­
hallgatót krakélernek nyilvánította. A párbajt 
bandázs nélkül végkimerülésig vívták. A szi­
tás is meg volt engedve. A tisztet öt éles vá­
gás érte; egy az arczán, egy a mellén, oldalán, 
karján ős egy a száján végig, mig ellenfele 
csak egy lapos vágást kapott az oldalán. A 
párbajt csak az ö ödik összecsapás után szhn-

I tették be a segédek. A felek nem békűltek ki 
egymással.

Nos hát sajaos dolog ős vígasztala® ál­
lapot, hogy a párbajeilenes mozgalom korába« 
ilyesmi még megtörténhetik.

* A postáról. A nagyváradi magyar kir. 
posta- és tavirda igazgatósaga a vámíaluii 
pos aügynökség kézbesítési kerületébe tar ozó 
pártosi tanyái folyó évi augusztus hó 1-élői * 
felsőfalui postahivatal kerületébe osztotta ba 
Távírda forgalmi kör szempontjából változás 
nem állott be.

* Megveszett vasúti élőmunkáé 
Völgyi Jó/.a f okleveles jegyző telj-s életében 
sor-Üidözölt ember volt. A jegyzői diplomát 
megszerezve nem tudott álláshoz jutni, mert 
nem vök pártfogója, a ki kandidálta volna 
valamelyik jegyzőségre. H >gy családját a nyo­
mortól megmentse, élőmunkáénak vétette fel 
magát a nagyváradi vasúti talpfatelitő telephez, 
hol 1 formt 40 krajczár napszámot kapott. A 
becsületes, szorgalmas ember még rendes napi 
munkáján kívül éjszakánkint is dolgozott, hogy
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túrsnegy tagbői álló családját tisztességesen el 
teuja tartani Völgyi szorgalmával annyira ki­
érdemelte fölebbvalőinak becsfilésél, hogy néha 
a telitőtelep vezetését is reá bízták. Vasárnap 
reggel éjjeli »irkából hazatérőben volt, midőn 
>z utezán, lakásuk tlőtt egy veszettkutya meg­
harapta lábát. Völgyi nem gondolta, hogy az 
Állat mily veszedel nes betegségben szenved s 
igy kimosva sebét még orvoshoz aem ment. 
Tegsap reggel a szerencsétlen ember felesége 
arra ébredt fel, hogy ura fojtogatta. Nagy ne­
hezen kiszabaditva magát a feldühödött ember 
kezei közöl segítségért kezdett kiáltani, mire 
gyermekei felébredtek s anyjuk segítségére 
siettek. Völgyi azonban felkapta az aszta'ou 
tevő kenyérvágó kést és azzal rontott gyerme­
keire. Szerencsére még senkit sem sebzett meg 
addig, mikor a há;beliek a nagy lármára be­
rontottak a szobába és lefegyverezték a dü­
höngő embert, a kit meg kellett kötözniük. A 
gyorsan előhívott orvos megállapító ta, hogy 
Völgyin — a kutya marása következtében — 
kitört a veszettség. A szerencsétlen embert 
még a tegnapi nap folyamán fölszállitották a__
budapesti Pasteur-intézetbe, hol ápolás alá 
vették. Csak az Isten különös kegyelmének 
tehet majd köszönni, ha Vöhyit kitudják gyó­
gyítani borzalmas betegségiből. A vasú i beteg- 
segélyző intézet busz hétig gondoskodni foe a 
szerencsétlen családról, amennyiben a családfő 
fizetésének felét ki fogja utalványozni. A közön­
őség részvéte általános.

* Verekedés Aldoaata. Lapunk tegnapi 
•zárában megemlékeztünk a fanai véres vere­
kedésről, melyben több legény súlyosan meg­
sérült. Csapó Sándor, aki legjobban megsérült 
» óta sebeibe belehalt. Tegnap aztán e miatt 
K®bey Géza vizsgálóbíró Gá hy Bálint 

utazott a sebeibe 
felbonczolása és a

szólították őket fegyverük letételére, mire azok 
rájuk lőttek. A főispán vadásza szintén lőtt és 
golyója egy vadorzót talált, ki rög Ou összero­
gyott. A többiek elmenekültek. Mire orvosi se­
gítség érkezett, a vadorzó meghalt. Nevét nem 
mondotta meg. A cs«ndőrség nyomozása kide­
rítette, hogy az agyonlőtt vadorzó nemcsak 
vadorzással, de rab ássál is foglalkozott. Az 
elmeneküli k valószínűleg krassó-szöréaymegyei 
románok. A nyomozás folyik.

* As osstálysorsjá* tegnapi húzásá­
nál a következő nagyobb lyereményohet 
solták ki:

90.000 koronát nyert: 1779.
15.000 koronát nyert: 79668
5000 koronát nyert k: 33<-rJ, 96550.
2000 koronát nyertek; 12683 8'*202.
1000 kor.-át nyertei “9094 20413 109065 

109628.
500 koronát nyerte

3625 4400 16654 17894 27 75 
29505

Géza 
kin alügyészszel Furtára 
belehalt legény holttestének 
vizsgálat megejtése végett.

* A bor, as utitArs, 
vonós. Tóth Mihály szentmártoui gazdaemb-r 
s.eg>ap Józs f fiit vitte haza Váradról kocsin. 
Sgyüblét és viszontláss örömére, meg a po­
koli hő-ég fokozta szomjúság csillapítására is 
kissé több szöliőn-'dvel szedtek magukba. El­
induláskor utitár^uk is akadt Pmtér Imre csa­
vargó személyében. Útközben Tóth Józsefet el­
nyomta a buzgó ág s a kocsin hátradőlve el­
aludt. Apja is bóbiskolt, mit aztán a hálátlan 
•síitára arra használt fel, hogy az ahó gazda 
zsebéből kiemelte a bugyedárist, amelyben e>y 
•ropogós százkoronás pihent s aztán m^g sem 
köszönve a szívességet, tovább álló t. A rend­
őrség nyomoz a megugrott értéktávolimok 
után.

* Korsó katona nélkül. A debreczen« 
helyőrség parancsnoka r->bddieiet bocsátott ki 
felsőbb utasításra, amelyet a katonaság b zo- 
nyára elégedetlenül fogad: A parancsnokságok 
végét fogják szakítani a korzói idillinek, mert 
ezentúl nem engedik meg a bikáknak a leá­
nyokkal csoportokban való korzózását. Egyen- 
kint mág járhatnak a hadfiak a sétatereken, de 
nem nagy számmal, mert az ügyeletes őrmes­
ter nyomban bekü di őket a kaszárnyába. Eó 
azt jelenti, hogy a korzóról teljesen el finnek a 
bakak; mert hiszen nem azért jártak ők edd g 
a aélatérre, mivel sétálásra vágytak, hanem, 
mert ez volt a legalkalmasabb alkalom Katákkal 
meg a Marcsákkal való találkozásra — N»gy- 
váradon még nem adtak ki hasonló rendeletét. 
Pedig itten is elég k> 1 emetlenség-t okolo k a 
katonák és cselédek. Vasárnap délmán különö­
sen a S'ent Lászlő-térnek a Szent Liszló Ind­
iái Kapuczinus uiczáig terjedő részét özömlik 
d a hadfiak és cselédek annyira, hogy al g le­
het közlekedni. Még inkább borzasztó az a bot­
rányos, trágár viselkedés és beszéd, ami egy-

;?yon délutánon ezen az w vonalon végbe 
a hadfiak és cselédek között.

* Agyonlőtt vadorzó. M>ra László fő- 
i«ipán dévai titkárja dr Bitta Mihály és va- 
t-ásza, kíséretében a R tyezá on elterülő erde­
nkest vadászván, vadórzokra bukkantak FJ-

322n6
46486
55813
69394
78678
92900

32699
46555
56038
70117
79286
96044

o3046
48538
57797
70233
61577
10183

54477
68792
78071
91376
106714 107832 107519 Í086Ö4 1

A többi kihúzott számok 
nyertek.

621 2073 2613
28504 28599

38000
50518
62946
74118
88759

Nyári tánczvígalom Kmssnán. A 
krafzmii ev. ref. v^íu-u hívek ő-regi temploma 
— mely még a tatárjárás előv. időioeu épült, 
s cauc-ivas építménye a Szilág-íiágnak ma is 
egyik nevezetessége a hívek szup >rodasa foly­
tán kicsinnyé lett s egy nj. nagyobbról kell 
gondoskodni. De a mostam j len gazdasági vi­
szonyok közt nagyon bajos. Erre legalkalma­
sabbak a nők. Az ő finom tapintatuk mindig 
megtudja mondani, kit hogvau kell az eszmé- 
ies megnyerni. Így tett .íki'-tsnnáa Kövesdy 
Z-igmond é úrasszony. Egy tábo ba hozta a 
különböző nézető, felek-ztiB hveksl. Fáradtsá­
gát fényes siker koronázni. Augustus 7-én há­
rom megve intelligent1 adui- egymásnak 
találkát Krasznán. A ka inó termei kicsinyek­
nek, szőkéknek bizonyosak a vendégek befo­
gadására. A sok szép assz- y, leány valóban 
gyönyörű látvány volt. Tá cwsban nem volt 
hiány. A nagyváradi hadapródiskola 35—40 
fass hadaprődje, tisztjeik vezeiésévrl, kik je­
lenleg a kör -yéken a terepfelvételt tanulmá­
nyozzák, szintén megjelentek. A rendezőségnek 
voltak kedves-n látott vendégei, hisz ők a mi 
véreink, hazánk jövő büszkeségei. Ok a mi 
sZf-retetönket hasonló szeretettel viszonoz ák. 
Oly jól esett a sok üde arczot látni a táncz- 
ter-mben. A négyeseket 60 pár tánczolta; a 
tiszta jövedelem meghaladja a 600 koronát.

(W. Qy.)

t.-cz. 115. § a alapján díj- és bélyegmea<esun. 
)e Bordé F-rencz h. polgármester a bizonyít­
ványok fejében 2—2 korona dijat kivánt és 
így határozott.

Stokker ügyvéd felkereste a polgármestert 
és bizalmasan kérte, hogy ne kívánja tőle tör­
vény ellen a dijat.

Bordé azonban a városi szabályrendeletre 
hivatkozva nem tágított, s azt a tanácsot jadta 
az ügyvédnek, fellebbezze meg a határozatát, ha 
sérelmesnek véli.

— Azt mw nem teszem, mert nem estem 
a fejem lágyára, hogy míg eliutézaék a feleb- 
bezősemet, azalatt leteljék a központi választ­
mány határozata elleni felebbezés ideje. Azt 
ugyan nem tételezem fel az urakról, hogy ne 
tudnák azt az elemi jogszabályt, hojy egy vá­
rosi szabályrendelet nem derogál a törvénynek. 
Hajlandó vagyok inkább azt hinni, hogy 
egy kicsinyes stikli, amit velem müveinek, 
itt a bizonyítványokért kívánt 30 korona, 
k jelentem e hel 
tozatlanul fi'.etem 
még holnap annak 
a keresetemet.

És lön, amint
A keresetet ma tárgyalták Kágyi bagatell 

biró előtt. — A'peres városi pénztár képvise­
letében Dús László főügyész elutasítani kért« 
felper.-s keresetét, mert a kereseti 30 K-val 
Bordé Ferencz tartozik, mivel a kiadott végzés 
az ö’i örvény öllenes cselekménye. Kü önben is 
a város erre vonatkozó szabályrendeletét a 
miniszter jóváhagyta, pedig az tudja a törvényt- 
Aztán meg nem ez az útja a 30 korona vissza 
követelésének, mért nem kéri inkább annak 
visszautalását a város pénztárából.

A véd-kezésre Stokker avval válaszolt 
hogy ő a 30 koronát a város pán/'á-áha 
fizette, tehát attól követeli vissza. Bmléboz 
semmi köze. A szabályrendelet akkor sem árt 
a törvénynek, ha azt a miniszter jóváhagyta 
Azt meg nem teszi, hogy ott kérjen, a hol 
követelni van jogr.

Kágyi szere.le volna, ha megegyeznek, a 
főüzyész ki is fizette volna B irdé nevénen a 
30 K t, de Stokker ítéletet kért, mert neki 
város adósa.

Kénytelen-kelletlen meghozta hát Kágyi 
az ítéletet és felperest elutasította kerese­
tével.

Tanulság: A szabályrendelet derogál a 
törvénynek.

0 tempóra! 0 mores!

Perük a városi.
Mikor az országos képviselő választók 

1905. évre szóló névjagyzékét közszemlére ki­
tették, Stokker József ügyvéd a névjegyzékbe 
felvettek közöl 27 ellan felszólalt, hogy törülj» k 
őket a felvettek sorából, mert «örvény értelmé­
ben nincs választói jogosultságuk. H>rom es et­
ben helyt adott a központi választmány a fel­
szólalásnak, de 24 esetben a felszólamlást el­
utasította az indoko >, hogy felszólamlást nem 
okmányokkal igazolta.

Stokker Jázs-f fellebezéssel kívánt élni a 
központi választmány határozata ellen, azért 
türgös*n kérte a várod, hogy állítsa ki a hozzá 
való okmányokat, még pedg a 1874: XXXIII.

Szabadlábra helyezett pénzcsalók. 
Tegnapi h radásuuk nyomán tudják olvasóink, 
hoj<y Szabó Lajost és Tapaszi Józsefet a rend­
őrség letirtóztatta csalás miatt. Szibőt és Ta- 
paszit már a v z gálő biró is kihallgatta s mi­
vel rendes tartózkodás helyük és foglalkoztok 
van, még a tegn-ipi napon szabadlábra helyezte 
őket. Az ügyész hozzájárult a vizsgálóbíró in - 
tézkedéséhez.

A háború
Washington, aug. 9. Ahogy most kitu­

dódó t am» njilaikozat, ame'yet Hay államtitkár 
junius 12 én a semleges nemzeteknek a kelet­
ázsiai háború alatt való jogaira vonatkozólag 
körtáviralbm küldött mej az európai és

To
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amerikai uagykövetségeknek, lényegiben a kö­
vetkezőket tartalma'za. Ha elvben elismernék, 
hegy a szén és máa tüzelőanyag, varmint a 
nyers gy p >t mindenképen bad.csempészet, ez 
»égre is < divezatne, hogy a semlegesek semmi­
féle olyan czikket nem adhatnálak el a had­
viselő alkm> kban, amelye t az illető országban 
katonai c élokra tehetők használhatókká. Az 
elv ilyen magyarázása, mely szét int a szenet 
és egyéb íözelőai yagot, valamint a nyu’s gya­
potot teljesen hidicsempészetn“k tekintik, c u- 
pán azért, mert semlegesek s állították hajóra 
a hadviselő felek ostrom alatt nem álló kikö­
tőibe, a semleges kereskedelem méltá'yos tör­
vénye« jogsival nem ál at a Os->h«ngban.

Pétervftr, aug. 9. az orosz távirati 
ügynökség jelenti Mukdenböl tegnapról: 
A juiius 26. 27. és 28-iki küzdelem 
legalább is tiz versztnyire volt az erős­
ségtől. ügy látszik ütegeink a száraz­
föld felől nem vettek részt az ütkö­
zetben.

Pétervár. aug. 9. A Ruszián Steam 
Ship Companynak a vladivoszloki hajó­
hadtól elfogott Kalchas nevű gőzöse Jo- 
kohámába és Hangokugba szánt lisztből, 
gerendákból és géprészekböl álló rako­
mánynyal tegnap Vladivoszlokba érkezett.

Japán foglyok kivégzése.
Budapest, aug. 9. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelenük: Port-Arlhurban tö­
mérdek japán foglyot végeztek ki. A helyi 
lapban megjelent a czár buzdító 
a helyőrséghez, a melyet fel is 
a vár védői előtt. A helyőrség 
fellelkesült rajta.

szózata 
olvastak 
nagyon

Leégett malom.
Orosháza, aug. 9. (Saj. lúd. táv.) 

Cigyuladt a mai napon egy helybeli nagy 
gőzmalom. A tulajdonos fia a könyvelőt 
akartó megmenteni de bennégett. A tűz oka 
vigyázatlanság.

Angolország és a hatalmak.
London, aug. 9. Egy kérdésre kijelenti 

Bárhol Percy p rbmt-nti állvmtiikár, hogy An­
glia és Németország között nem jött Ptre szer­
ződés az angi'l-franczia egyensúly Egyp omra 
vonatkozó czikkelyét ille’őleg. Németország, 
Ausztra M tgyíirország és Olaszország nemcsak 
hogy Oroszország példájára beleegyeztek az 
a királyi r-ndeletbe, de kötelezlek is maeukut,

hogy Anglia egyiptomi eljárását sem az Egyip­
tom kiürítésére vonatkozó hetáridő kiiözés ké­
résével, sem pedig bármi egyéb módon meg­
akadályozni nem fogják. Ezek a hatalmak 
abba is bele»gyeziek, hogy az 1888. októ­
ber 29-iki szenődés 8 ik czikkelyét, például 
ős 2. szakasza utolsó mondatának végrehaj­
tása f imar djou. Másfelől az angol kormány 
afelől biztosította ezeket a hatalmakat, hogy 
kereskedelmünknek a legnagyobb kidvezmény- 
nyel biró nemzettel való elbánást 30 évre 
biztosítja és hogy tiszteiéiben fogja tartani 
azokat a jogokat, amelyeket ezek a hatalmak 
a szerkődének és egyezmények, valamint a 
szokásjog alapján élvezlek.

Továbbá biztosittatik említett államok 
iskoláinak ugyanaz a szabadsága, mint a mult- 
bin volt és ama nemzetek hivatalnokai, a mo­
lyok most Egyiptomban állanak szolgálatban, 
ne vettessenek olyan tételeknek alá, a melyek 
kevésbbé volnának kedvezőek azoknál, melyek 
az ugyanabban a szolgálatban lévő angol hiva­
talnokokra vonatkoznak.

KÖZGAZDASÁG.

ÉrtébtŐBBde
Budapest,

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
A Hm vasút —
Ritnamurányi — 
Magyar jelzálog
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

urtig 9.
685,50 
749 60 
694.--
488.—
68516

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904, aag. 9-án.

Magyar aranyjáradék 4 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Italmérési jog megváltási kötvény 
Horváth szlavón földtehern.entési kövényt -- 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabáiyozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztiák járadék papírban 
Osztrák járadék papírban 
Oszrák járadék aranyban 
Ősz rák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista 
29 frai kos arany (Napoleon'dóri

11876
97.15

89
koronajáradék — — — — — 
vasúti köl sön aranyban 4 —
vasúti kölcsön ezüstben 2'/,"" — 
keleti vasúti államkövény 1876-ból 
földtebermei tesitési kötvény 4’/, —- 97.75

98 50 
2.U6 
1.61

98.75
99 75 

118.50
.99 

1
16 Oq 

752.78 
638.25 
632 50 

.19 
117.17

Németbirodalmi márka 
Londoni vista — 
30 márkás arany —

3 <9.8*
W
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SZERKESZTŐI POSTA

II. K. {Belényes: A magy. kir. iHaatvas- 
hivatalnokképző tanfolyamát a kereskedeleo 
m. kir. miniszter öt évre bezár a. Jelenleg

• utak 
ügyi

I tehát nem lehet folyamodni felvételért. A tan-
I folyam hallgatóknak térvényükhöz keresztleveleket, 

erkölcsi és orvosi bizonyítványt kell mellék Jni • 
igizolni kell, hogy valamelyik községi iskolában, 
felső kereskedelmiben vagy feLö ipar .skolábat? 
végbizonyítványt (érettségi) nyertek.

A «zerkewtétért felelőn:

Dr. V D C S K 1 C 8 GYULA.

797—1904 végreb. sz.

Árverési h irdetmény^
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó e««u 

nel közhírré teszi, hogy a nagyvárad városi kir,. 
járásb róságnak 1904. évi VI. 1012/4. sz. vég­
zése folytán dr. Fr und J-nő ügyvéd által' 
képviselt Első debncztni kefeárugyár felperes 
részére Bauer Viktor alperes ellen 600 kor 
követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás folytán alperestői 1. foglalt és 1871 
kor. 70 fillérre becsült ingóságokra a nagy­
várad városi kir. járásbíróság fenti számé vég 
zése folytán az árverés elrendeltetik, annak a 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes lakásán Nagyváradon, Zöldfa-utczs 
29., Hármas-utcza 15. számú házban leendő 
m gt rtása.a határidőül 1904. év augotset^ 
hó 19 ik napján délelőtt 11 órája tüzet k ki 
mikor a biróilag lefoglalt bútoros, kef áruk s 
egyébb ingóságok a legiöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alui is el fognak adatni.

Feihivatnak mindazok, kik az elárvezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelé­
sét megelőző kieléi'tteféshez jogot tartanak, 
hogy amennyiben részükre a foglalás korábbit 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy­
zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejel-nté- 
seiket az árverés megkezdéséig alulírott kikül­
döttnél vagy írásban vagy pcd g szóval beje- 
lenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 8 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptói szamiitatik.

K It Nagyváradon, 1904. augusztus hó 
3 ik napján.

819.

korona járadék 
állaiusoisjegyek 
magyar ban részvény 

h iitel bankrészvény 
btelintézet részvény

Batiy ferencz, 
kir. bírósági végrehajtó

IIO I' F E R RE R T AL A A
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből K

| Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház i 
szonterrain helyiségébe helyezte At, miről a nagyérdemű vevőközönséget > 

értesíti és további szives látogatását kéri.
1 Kész paplanok dús választékban

varr óleány ok folytonosan felvétetnek 686.
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Iroda 67.
Gyártelep 465.

Elvállal mindennemű betonépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványtéré szók 
munkálatokat.

Iroda:
Kossuth Lajos-utcza 3

Gyártelep:
Kertutcza 10 számNagyvárad 

mai ■ in ww m niwi rr—itn

Terazzo-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek 
repedésmentes módszer

Ä cyfnlfA73Qßk • KaPualjak’ udvarok, pinczék, járdák 
ÄuZildllvZiduVn> aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbilumennel.
Nedven lakások és pinczék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva. ___
Költségvetés ingyen és bérmentve. "Wl

>964. MgMKlcs 10 T I8Z1STUL (183. sí.)

annnn
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon

mellett, gyors lebonyolítással

í

A székelyföldi ásványvizek páratlanja 

„Répáti"
a legjelesebb égvényes gyógy-sav anyu víz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivü 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes ízű 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital
egségeknél, vese-, gyomorból bajokban, gyuladásos b 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen stb

Főúri kedvencz ital, 
határozottan a legkedvesebb pozsgöborvlz! 
Mint » belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répáti 

| ásványviz«-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 
Í rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A »Répáti viz* minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglőben kapható.

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 600 koronától kezdve 
10—50 évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad 

881

Egy-két középiskolát végzett 
fiú

tanulónak
felvétetik a

Szt. László nyomdában.

Részvénytőkéje teljesen_befizetett félmillió kor.
Betéteket elfogad előnyös feltételek mellett könyvecskékre vagy 

folyószámlára.
Leszámítol magán- és Üzleti-váltókat a legmérsékeltebb kamat­

láb alkalmazása mellett.
Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyó számla 

alakjában.
Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és bevált értékpapír 

szelvényeket és sorsolt értékeket.
Kézi zálogosztíilyában (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz 

előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá­
gokra a törvény által megszabott kamat mellett 
Rövid vagy hosszabb lejáratú közönséges vagy törlesztéséé jelzálog 

kölcsönöket nyújt
. . . .—7 . . f

TELEFON: Gyártelep 465.

Cementárugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

RűtAnnuinVÁhtnV • védgát, fal- és gépalapzatok, me- 
DülvlliHUIlRdlaluK. denczék,járdák,csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 
rűrnonfániŐváFfáQ ’ ^gyszerü és színes cementlapok, 
vvlllvllldl U§J dl Idő . csatornacsövek, lépcsők,fedőla­
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

662 Mindcimciiiii építkezési anyagok nagyraktára.
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom gipsz. Valód* 
asztalt fedellemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolmeum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

Jutányos á rak! Arak minden vasútállomásra!
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A 

„Központi Takarékpénztár“ rész­
vénytársaság 

Nagyvárad, Oltiszi
SmMz- és Szilágyi Dezsö-utcza sarkán Adorján Emil ház 

Törlesztése» 

jelzálogkölcsönöket nyújt
10, 15. 20, 25, 30. 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 

«■»ellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A lörlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Dr. ‘ic. kamatozású kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

Magyar műbutorgyár 
részvény társaséi jj. 

Ezelőtt REISZ és PORJESZ 
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Hirdetmény.
A

tornai Kikltu.k Részvénytársaság“ |
(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.) ■ 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó | 
számlára:

6 hóig elhelyezett ffo kamatot 
összeg után * ö"v# fizet.

Előnyős feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és termények« 

előleget ad.

897 az igazgatóság.
C35 ^35 ^35 SP 815 S35 815 8Í5 ■ 8P
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Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés. gyomorrnegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és tossz, vagy nehezen 

emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által

gyomorhülés, gycmorgörcs, gyomorba], nehéz emésztés, elnyálkásodás
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat 
ban van. Ez a hires

vértisztitó és emésztést elősegítő
Ullrich Ilnbert-féle növény-bor.

Ezen növény-ter kitörő gyégjbetáEu nővnyekből és jó borból van készítve . 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer £’íjji 
lenne A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő- 
segíti az uj vér képzését. Ofei

A ntvény-bor idejekorán! használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, szélszorulás fjysagéft 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy ménékben lépnek fel, ezen szer egy, 
szeri használata után megszűnnek. -

Q’ZÓlzC’jnvillÓ Q <is anna'c kellemetlen következményei, u. m.: ezorongatás, bél-
ÜLtnoLUl liidb görcsök, szivdo bőgős, Álmatlanság, továbbá vértódulás 

a májban, lépben és aranyér bántaimak ezen kitűnő gyógyhatású növény-bor használata által 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az. emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet és jSíD. 
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből. föafe*

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen-||| 
n-pcéry rei.dszirint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a májbeteg állapotú- 
b tu tb lói end. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, Megfeszítések. lehangoltságok, 
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik.

A növény-bor a gyenge életerőnek uj elemet ad. A növény-bor emeli az ét­
vágyat. növeli az en.ész’ést és táplálkozást, uj erőt és életet ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyságot.
Ezen növény-bor knpható üvegekben 3 és 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki, 

Csatár, Bihar, Körös-Tarján, P.ereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komádi, Zsadány, Marczibáza, 
Nagy-Szalonta, Tenke. Rossia. Rév, Szilágy-Somlyó, Kémer. Margittá, Székelyhid, Szaiárd, Bihar- 
Dieszeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyár, Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyú-Ujfalu, Zsáka, SKp : 
Csökmő, Szeghalom, Vésztő, Okány, Sarkad, Kötegyán, Gyula, Doboz, Békés, Békés-Csaba stb. stb. ífW'-Á 
— Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer- OH 
táraiban. ■

Továbbá a gyógyszertárak Nagyváradon küldenek 3 és több üveggel ezen növény-Lorbó Élfc 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti Ariikon. 84 "

Utánzásoktól őrizkedni!!

Tessék miniig fz „Ullikh lihil-file liűÉny-tiirt“ kérni.I

— holdas templom mellett

Nyomatott, a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, vár than.
Szolid, szabott árak!

KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára

A legújabb Puch és Helical kerékpárok 
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán
eszközöltetik.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

íj;
•te


